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BẢN TIN VĂN BẢN MỚI

Số tháng 05/2016
Tóm tắt một số văn bản mới được ban hành trong tháng 05/2016:

1. Không sử dụng tên miền “.vn” làm hàng hóa trong các hoạt động khuyến mãi;
2. Chỉ được nhập khẩu sản phẩm CNTT đã qua sử dụng không quá 3 năm;

3. Báo tin buôn lậu, hàng giả, được thưởng đến 200 triệu đồng;
4. Đại lý kinh doanh khí không được bán cao hơn giá bên giao đại lý quy định;
5. Được chào hàng cạnh tranh với gói thầu thuốc không quá 5 tỷ đồng;
6. Đặt in hóa đơn mà không ký hợp đồng, phạt đến 1,5 triệu;
7. Khai sai thuế nhưng tự phát hiện vẫn bị xử phạt;
8. Đăng ký lại quyền sở hữu tài sản do cổ phần hóa không phải nộp lệ phí trước bạ;
9. Doanh nghiệp được vay ngoại tệ ngắn hạn để xuất khẩu hàng qua biên giới đến hết 2016;

10. Từ 1/8, lái ô tô khi say rượu bị phạt đến 18 triệu đồng;
11. Nhân lực công nghệ thông tin được giảm 50% thuế TNCN;
12. Chưa thu các loại phí, lệ phí chưa có trong văn bản hướng dẫn;

13. Sử dụng thuốc bảo vệ thực vật cấm bị phạt đến 5 triệu đồng.
NỘI DUNG CHÍNH CỦA VĂN BẢN

I. KHÔNG SỬ DỤNG TÊN MIỀN “.vn” LÀM HÀNG HÓA TRONG CÁC HOẠT ĐỘNG KHUYẾN MÃI

Đây là một trong những nội dung đáng chú ý tại Quyết định số 671/QĐ-BTTTT ngày 28/04/2016 của Bộ Thông tin và Truyền thông ban hành Mẫu hợp đồng Nhà đăng ký tên miền “.vn”.


Cụ thể, sau khi ký hợp đồng Nhà đăng ký tên miền “.vn” với Trung tâm Internet Việt Nam, doanh nghiệp được công nhận và thực hiện vai trò Nhà đăng ký tên miền “.vn”, sử dụng mẫu logo chuẩn và thông tin trên Website của Trung tâm Internet Việt Nam trong hoạt động cung cấp dịch vụ đăng ký, duy trì tên miền “.vn”; được thực hiện chương trình khuyến mãi dành cho khách hàng đăng ký, duy trì tên miền “.vn”. trong đó, giá trị khuyến mãi 01 tên miền theo mỗi loại trong thời gian khuyến mãi không quá 50% chi phí hoa hồng mà doanh nghiệp được hưởng trên 01 tên miền đăng ký, duy trì; thời hạn khuyến mãi không quá 30 ngày mỗi quý và tối đa 90 ngày trong 01 năm. Đặc biệt, doanh nghiệp không được sử dụng bất cứ hình thức khuyến mãi nào làm giảm tiền lệ phí, phí khách hàng phải nộp khi đăng ký, duy trì sử dụng tên miền “.vn” và không được sử dụng tên miền “.vn” làm hàng hóa, dịch vụ trong các hoạt động khuyến mãi hàng hóa, dịch vụ khác.

Cũng theo Quyết định này, khi ký hợp đồng Nhà cung cấp tên miền “.vn”, doanh nghiệp phải nộp 50 triệu đồng tiền ký quỹ vào tài khoản của Trung tâm Internet Việt Nam để khấu trừ các khoản phí phát sinh liên quan đến tên miền. Đồng thời, doanh nghiệp phải nộp chứng thư bảo đảm thực hiện hợp đồng được cấp bởi ngân hàng có giá trị 50 triệu đồng cho Trung tâm Internet Việt Nam (trường hợp doanh nghiệp là nhà đăng ký mới) hoặc chứng thư bảo đảm có giá trị bằng 3% tổng số tiền hoa hồng doanh nghiệp được hưởng năm trước liền kề, tối đa là 300 triệu đồng (đối với doanh nghiệp là nhà đăng ký cũ).

Một nội dung đáng chú ý khác là quy định về thỏa thuận tiêu chuẩn hoạt động nhà đăng ký tên miền “.vn”; theo đó, doanh nghiệp phải có tối thiểu 02 người đủ kinh nghiệm, thành thạo khai báo DNS và có khả năng quản trị máy chủ DNS; có hỗ trợ kỹ thuật 24/7; có ít nhất 02 cán bộ chuyên trách quản lý nghiệp vụ tên miền “.vn” có chứng nhận đạt tiêu chuẩn nhà đăng ký quản lý tên miền “.vn” do Trung tâm Internet Việt Nam cấp; có hệ thống tiếp nhận đăng ký, thu phí tên miền “.vn”; có giải pháp đảm bảo hoạt động an toàn, ổn định của hệ thống phần mềm…

Quyết định này có hiệu lực thi hành từ ngày ký.

II. CHỈ ĐƯỢC NHẬP KHẨU SẢN PHẨM CNTT ĐÃ QUA SỬ DỤNG KHÔNG QUÁ 3 NĂM

Ngày 06/05/2016, Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 18/2016/QĐ-TTg quy định các trường hợp cho phép nhập khẩu hàng hóa thuộc Danh mục sản phẩm CNTT (CNTT) đã qua sử dụng cấm nhập khẩu; có hiệu lực từ ngày 01/07/2016.


Quyết định này quy định 06 trường hợp cho phép nhập khẩu hàng hóa thuộc Danh mục cấm nhập khẩu, gồm: Nhập khẩu sản phẩm CNTT đã qua sử dụng theo hình thức di chuyển phương tiện sản xuất trong cùng một tổ chức; Nhập khẩu sản phẩm CNTT đã qua sử dụng để làm thiết bị điều khiển, vận hành, khai thác, kiểm tra hoạt động của hệ thống, dây chuyền sản xuất; Nhập khẩu sản phẩm CNTT đã qua sử dụng để phục vụ trực tiếp hoạt động sản xuất sản phẩm phần mềm, gia công quy trình kinh doanh bằng CNTT, xử lý dữ liệu cho đối tác nước ngoài; Nhập khẩu sản phẩm CNTT chuyên dùng đã qua sử dụng; Tái nhập khẩu sản phẩm CNTT đã hết thời hạn bảo hành sau khi đưa ra nước ngoài để sửa chữa; Nhập khẩu sản phẩm, linh kiện đã được tân trang, làm mới để thay thế, sữa chữa cho người sử dụng trong nước mà sản phẩm, linh kiện đó hiện nay không còn được sản xuất.

Trong đó, các sản phẩm CNTT chuyên dùng đã qua sử dụng được phép nhập khẩu phải đáp ứng các điều kiện như: Sản phẩm phải có hiệu quả sử dụng thực tế và đã có thời hạn sử dụng không quá 03 năm kể từ ngày sản xuất. Đối với sản phẩm, linh kiện nhập khẩu đã được tân trang, làm mới để thay thế, sữa chữa mà hiện nay không còn được sản xuất trong nước, sản phẩm phải có chức năng, hình thức tương đương và có chế độ bảo hành như sản phẩm mới; có nhãn hàng hóa; chỉ được sử dụng với mục đích thay thế cho các sản phẩm, linh kiện bị lỗi, hỏng của khách hàng trong nước, không được chuyển nhượng, bán lại…

Cũng theo Quyết định, việc nhập khẩu các sản phẩm CNTT thuộc Danh mục cấm nhập khẩu phải đảm bảo các quy định liên quan đến an toàn, chất lượng, tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia; đặc biệt, không xem xét, cho phép nhập khẩu các hàng hóa đã qua sử dụng mà các nước khác đã công bố loại bỏ vì lạc hậu, chất lượng kém, gây ô nhiễm môi trường…
III. BÁO TIN BUÔN LẬU, HÀNG GIẢ, ĐƯỢC THƯỞNG ĐẾN 200 TRIỆU ĐỒNG

Theo Quyết định số 20/2016/QĐ-TTg ngày 11/05/2016 của Thủ tướng Chính phủ quy định hỗ trợ kinh phí cho hoạt động chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả và thanh toán chi phí quản lý, xử lý tài sản bị tịch thu theo quy định của pháp luật trong lĩnh vực chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, chi phí mua tin trong quản lý, xử lý tài sản bị tịch thu trong lĩnh vực chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả tối đa là 200 triệu đồng/vụ việc.


Cụ thể, mức chi mua tin của mỗi vụ việc không quá 10% số tiền xử phạt và tiền bán tài sản tịch thu (nếu có), tối đa 100 triệu đồng với vụ việc có số tiền xử phạt vi phạm hành chính và tiền bán tài sản tịch thu có giá trị dưới 05 tỷ đồng hoặc trong trường hợp tài sản bị tịch thu được xử lý theo hình thức tiêu hủy, chuyển giao; tối đa 200 triệu đồng/vụ việc với các vụ việc có số tiền xử phạt vi phạm hành chính và tiền bán tài sản tịch thu có giá trị từ 05 tỷ đồng trở lên.

Với các tổ chức, cá nhân có thành tích trong quá trình tham gia điều tra, bắt giữ, tịch thu tang vật, phương tiện vi phạm pháp luật trong lĩnh vực chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, mức chi khen thưởng do Thủ trưởng cơ quan, đơn vị chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả quyết định, tối đa là 03 triệu đồng/vụ việc với cá nhân và 15 triệu đồng/vụ việc đối với tập thể.

Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 26/06/2016.

IV. ĐẠI LÝ KINH DOANH KHÍ KHÔNG ĐƯỢC BÁN CAO HƠN GIÁ BÊN GIAO ĐẠI LÝ QUY ĐỊNH

Đại lý kinh doanh khí không được bán cao hơn giá do bên giao đại lý quy định; không được tiếp nhận khí hóa lỏng (LPG) hoặc LPG chai không đảm bảo chất lượng, khối lượng và chai LPG không đủ điều kiện lưu thông trên thị trường của bên giao đại lý là nội dung đáng chú ý tại Thông tư số 03/2016/TT-BCT ngày 10/05/2016 của Bộ Công Thương quy định chi tiết một số điều của Nghị định số 19/2016/NĐ-CP ngày 22/03/2016 của Chính phủ về kinh doanh khí.


Bên cạnh đó, Thông tư cũng có quy định chi tiết về trách nhiệm của thương nhân kinh doanh LPG. Cụ thể, thương nhân kinh doanh LPG đầu mối phải đăng ký hệ thống phân phối kinh doanh LPG và báo cáo nhãn hiệu hàng hóa với Bộ Công Thương trước ngày 30/03 hàng năm và phải công bố trên trang thông tin điện tử của mình hoặc trên phương tiện thông tin đại chúng về giá bán lẻ trong hệ thống phân phối thương nhân quản lý, hệ thống phân phối thuộc thương nhân quản lý; tổng đại lý/đại lý kinh doanh LPG có trách nhiệm thông báo giá bán lẻ tới Sở Tài chính và Sở Công Thương nơi có các cơ sở kinh doanh LPG. Đặc biệt, các cơ sở kinh doanh thuộc tổng đại lý/đại lý kinh doanh LPG phải có biển hiệu, trên đó ghi rõ tên đại lý, số Giấy chứng nhận đủ điều kiện của đại lý và tên của thương nhân kinh doanh LPG đầu mối.

Về việc nhập khẩu, sản xuất, chế biến khí cho nhu cầu riêng, Thông tư quy định, thương nhân nhập khẩu, sản xuất và chế biến khí chuyên dùng cho nhu cầu riêng phải gửi trực tiếp hoặc qua đường bưu điện bản đăng ký kế hoạch đến Bộ Công Thương trước ngày 30/10 hàng năm. Trên cơ sở đăng ký đó, Bộ Công Thương sẽ công bố danh sách thương nhân nhập khẩu, sản xuất, chế biến khí chuyên dùng cho nhu cầu riêng trên Trang thông tin điện tử của Bộ.

Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/05/2016.

V. ĐƯỢC CHÀO HÀNG CẠNH TRANH VỚI GÓI THẦU THUỐC KHÔNG QUÁ 5 TỶ ĐỒNG

Theo Thông tư số 11/2016/TT-BYT ngày 11/05/2016 của Bộ Y tế quy định việc đấu thầu thuốc tại các cơ sở y tế công lập, các gói thầu được thực hiện theo hình thức chào hàng cạnh tranh khi có giá trị không quá 05 tỷ đồng; có kế hoạch lựa chọn nhà thầu được người có thẩm quyền phê duyệt; thuốc thuộc Danh mục thuốc thiết yếu hoặc những thuốc thông dụng, sẵn có trên thị trường với đặc tính kỹ thuật, chất lượng thuốc đã được tiêu chuẩn hóa và tương đương về chất lượng. Trường hợp mua từ nguồn ngân sách Nhà nước thì phải có dự toán mua thuốc được phê duyệt.


Đối với hình thức mua sắm trực tiếp, Thông tư quy định gói thầu được áp dụng hình thức này phải đáp ứng các điều kiện như: Nhà thầu đã trúng thầu cung cấp thuốc thông qua đấu thầu rộng rãi hoặc đấu thầu hạn chế và đã ký hợp đồng thực hiện gói thầu trước đó; Gói thầu có các thuốc tương tự và quy mô nhỏ hơn 130% so với gói thầu đã ký trước đó; Đơn giá của các thuốc thuộc gói thầu này không được vượt đơn giá của các thuốc tương ứng thuộc gói thầu đã ký hợp đồng trước đó, đồng thời phải phù hợp với giá thuốc trúng thầu được công bố tại thời điểm thương thảo hợp đồng; Thời hạn từ khi ký hợp đồng của gói thầu trước đó đến ngày phê duyệt kết quả mua sắm trực tiếp không được quá 12 tháng.

Phương thức lựa chọn nhà thầu một giai đoạn hai túi hồ sơ được áp dụng với gói thầu mua thuốc theo hình thức đấu thầu rộng rãi, đấu thầu hạn chế có giá gói thầu trên 10 tỷ đồng và gói thầu mua thuốc theo hình thức đấu thầu rộng rãi, đấu thầu hạn chế có giá gói thầu không quá 10 tỷ đồng nhưng thuốc đó cần được lựa chọn trên cơ sở kết hợp giữa chất lượng và giá.

Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/07/2016.

VI. ĐẶT IN HÓA ĐƠN MÀ KHÔNG KÝ HỢP ĐỒNG, PHẠT ĐẾN 1,5 TRIỆU

Theo Nghị định số 49/2016/NĐ-CP ngày 27/05/2016 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 109/2013/NĐ-CP ngày 24/09/2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý giá, phí, lệ phí, hóa đơn, từ ngày 01/08/2016, mức phạt đối với hành vi đặt in hóa đơn mà không ký hợp đồng in bằng văn bản sẽ giảm từ  02 - 04 triệu đồng xuống còn từ 500.000 đồng - 1,5 triệu đồng.


Cũng từ ngày 01/08/2016, tổ chức, doanh nghiệp đặt in hóa đơn khi cơ quan thuế đã có văn bản thông báo tổ chức, doanh nghiệp đó không đủ điều kiện đặt in hóa đơn sẽ bị phạt tiền từ 02 - 04 triệu đồng; đồng thời buộc phải hủy các hóa đơn đã đặt in không đúng quy định.

Bên cạnh đó, Nghị định cũng bổ sung mức phạt đối với hành vi làm mất chứng từ thu phí, lệ phí. Cụ thể, mức phạt tiền đối với hành vi làm mất mỗi số của chứng từ thu phí, lệ phí có mệnh giá ít nhất là 50.000 đồng, tối đa bằng mệnh giá in trên chứng từ thu phí, lệ phí. Trường hợp gian lận, trốn nộp phí, lệ phí, mức phạt tiền bằng từ 01 - 03 lần số tiền gian lận, trốn nộp, tối đa là 50 triệu đồng.

Đặc biệt, từ ngày 01/08/2016, cá nhân không thông báo bằng văn bản về mức giá điều chỉnh tăng/giảm cho cơ quan Nhà nước có thẩm quyền trong trường hợp phải thông báo giá; áp dụng mức giá kê khai, đăng ký không đúng thời hạn sẽ bị phạt tiền từ 03 - 05 triệu đồng. Trường hợp không kê khai giảm giá phù hợp với biến động giảm giá của yếu tố hình thành giá theo yêu cầu bằng văn bản của cơ quan có thẩm quyền; không kê khai giá đúng thời hạn theo văn bản yêu cầu của cơ quan có thẩm quyền, mức phạt tiền dao động từ 05 - 10 triệu đồng.

Với hành vi không đăng ký giá, mức phạt tiền dao động từ 10 - 30 triệu đồng, tùy thuộc số lượng hàng hóa, dịch vụ không đăng ký giá. Trong đó, mức phạt tiền cao nhất, từ 25 - 30 triệu đồng áp dụng đối với hành vi không đăng ký giá từ 21 hàng hóa, dịch vụ cụ thể thuộc diện kê khai giá trở lên trong trường hợp vi phạm nhiều lần, tái phạm.

Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/08/2016.

VII. KHAI SAI THUẾ NHƯNG TỰ PHÁT HIỆN VẪN BỊ XỬ PHẠT 

Đây là nội dung mới được nêu tại Nghị định số 45/2016/NĐ-CP ngày 26/05/2016 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 127/2013/NĐ-CP ngày 15/10/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính trong lĩnh vực hải quan; có hiệu lực từ ngày 01/08/2016.


Cụ thể, trường hợp người nộp thuế không khai hoặc khai sai về tên hàng, chủng loại, số lượng, khối lượng, chất lượng, trị giá, mã số hàng hóa, thuế suất, mức thuế, xuất xứ hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu trong quá trình làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu nhưng đã tự phát hiện và khai bổ sung hồ sơ khai thuế trước thời điểm thông quan hàng hóa sẽ bị phạt 10% số tiền thuế khai thiếu hoặc số tiền thuế được miễn, giảm, hoàn, không thu thuế cao hơn so với quy định của pháp luật về thuế.

Bên cạnh đó, Nghị định này cũng quy định xử phạt từ 01 - 03 triệu đồng đối với người xuất cảnh không khai hoặc khai sai số ngoại tệ, đồng Việt Nam bằng tiền mặt, vàng mang theo vượt mức quy định khi xuất cảnh tương đương từ 05 - 30 triệu đồng; trong khi trước đây, chỉ khi mang theo tiền, vàng vượt mức quy định từ 10 - 30 triệu đồng mới bị áp dụng mức phạt này.

Đặc biệt, Nghị định cũng tăng mức phạt với hành vi tẩy xóa, sửa chữa chứng từ thuộc hồ sơ hải quan đã được đăng ký mà không ảnh hưởng đến số tiền thuế phải nộp hoặc không vi phạm chính sách quản lý hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu từ mức 500.000 đồng - 02 triệu đồng lên mức từ 01 - 02 triệu đồng. Trái lại, với hành vi đánh tráo hàng hóa đã kiểm tra hải quan với hàng hóa chưa kiểm tra hải quan, mức phạt giảm từ 20 - 60 triệu đồng xuống còn 20 - 30 triệu đồng…
VIII. ĐĂNG KÝ LẠI QUYỀN SỞ HỮU TÀI SẢN DO CỔ PHẦN HÓA KHÔNG PHẢI NỘP LỆ PHÍ TRƯỚC BẠ

Theo Thông tư số 75/2016/TT-BTC ngày 24/05/2016 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 1 Thông tư số 34/2013/TT-BTC ngày 28/03/2013 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 124/2011/TT-BTC ngày 31/08/2011 hướng dẫn về lệ phí trước bạ, tài sản của tổ chức, cá nhân đã nộp lệ phí trước bạ phải đăng ký lại quyền sở hữu, sử dụng do việc chia, tách, cổ phần hóa, hợp nhất, sáp nhập, đổi tên tổ chức theo quyết định của cơ quan có thẩm quyền sẽ không phải nộp lệ phí trước bạ.


Trường hợp đổi tên đồng thời đổi chủ sở hữu tài sản thì chủ tài sản phải nộp lệ phí trước bạ, bao gồm: Đổi tên và thay đổi toàn bộ cổ đông sáng lập (với công ty cổ phần có cổ đông sáng lập) hoặc thay đổi toàn bộ cổ đông sở hữu vốn điều lệ lần đầu (với công ty cổ phần không có cổ đông sáng lập) hoặc toàn bộ thành viên công ty hoặc chủ doanh nghiệp tư nhân; Đổi tên và chuyển đổi loại hình doanh nghiệp theo quy định.

Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 10/07/2016.

IX. DOANH NGHIỆP ĐƯỢC VAY NGOẠI TỆ NGẮN HẠN ĐỂ XUẤT KHẨU HÀNG QUA BIÊN GIỚI ĐẾN HẾT 2016

Đây là nội dung đáng chú ý tại Thông tư số 07/2016/TT-NHNN ngày 27/05/2016 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 24/2015/TT-NHNN ngày 08/12/2015 quy định cho vay bằng ngoại tệ của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài đối với khách hàng vay là người cư trú.


Theo đó, thời gian tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài xem xét cho vay ngoại tệ ngắn hạn để thực hiện phương án sản xuất, kinh doanh hàng hóa xuất khẩu qua cửa khẩu biên giới Việt Nam sẽ được kéo dài đến hết ngày 31/12/2016, thay vì đến hết ngày 31/03/2016 như quy định hiện hành.
Để được vay vốn, khách hàng vay phải có đủ ngoại tệ từ nguồn thu xuất khẩu để trả nợ vay. Khi được tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài giải ngân vốn vay, khách hàng vay phải bán số ngoại tệ vay đó cho tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài cho vay theo hình thức giao dịch hối đoái giao ngay, trừ trường hợp nhu cầu vay vốn của khách hàng để thực hiện giao dịch thanh toán mà pháp luật quy định đồng tiền giao dịch phải bằng ngoại tệ.

Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/06/2016.

X. TỪ 1/8, LÁI Ô TÔ KHI SAY RƯỢU BỊ PHẠT ĐẾN 18 TRIỆU ĐỒNG

Ngày 26/05/2016, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 46/2016/NĐ-CP quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ và đường sắt; trong đó đồng loạt tăng mức phạt đối với nhiều hành vi vi phạm.


Cụ thể, Nghị định chỉ rõ, phạt tiền từ 16 - 18 triệu đồng đối với người điều khiển xe ô tô trên đường mà trong máu hoặc hơi thở có nồng độ cồn vượt quá 80 miligam/100 mililit máu hoặc vượt quá 0,4 miligam/1 lít khí thở; hoặc không chấp hành yêu cầu kiểm tra về chất ma túy, nồng độ cồn của người kiểm soát giao thông hoặc người thi hành công vụ; trong đó, trước đây, những hành vi này được áp dụng mức phạt từ 10 - 15 triệu đồng. Đối với hành vi gây tai nạn giao thông không dừng lại, không giữ nguyên hiện trường, bỏ trốn không đến trình báo với cơ quan có thẩm quyền, không tham gia cấp cứu người bị nạn, mức phạt cũng tăng từ 02 - 03 triệu đồng lên 05 - 06 triệu đồng…

Đáng chú ý, với người điều khiển xe mô tô, xe gắn máy và các loại xe tương tự sử dụng ô (dù), điện thoại, di động, thiết bị âm thanh (trừ máy trợ thính) sẽ bị phạt từ 100.000 đồng - 200.000 đồng, thay vì chỉ bị phạt mức từ 60.000 đồng - 80.000 đồng như trước đây. Trường hợp điều khiển xe không đi bên phải theo chiều đi của mình; không đi đúng phần đường, làn đường quy định hoặc điều khiển xe đi trên hè phố, trừ trường hợp điều khiển xe đi qua hè phố để vào nhà cũng bị phạt từ 300.000 đồng - 400.000 đồng, trước đây là 200.000 đồng - 400.000 đồng…

Nghị định này có hiệu lực từ ngày 01/08/2016.

XI. NHÂN LỰC CÔNG NGHỆ THÔNG TIN ĐƯỢC GIẢM 50% THUẾ TNCN

Đây là một trong những giải pháp đáng chú ý về chính sách ưu đãi thuế nhằm thúc đẩy việc phát triển và ứng dụng công nghệ thông tin tại Việt Nam được ban hành kèm theo Nghị quyết số 41/NQ-CP ngày 26/05/2016 của Chính phủ.


Cụ thể, ngoài việc giảm 50% số thuế thu nhập cá nhân phải nộp đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của các nhân lực công nghệ cao làm việc trong lĩnh vực công nghệ thông tin, là đội ngũ những người có trình độ và kỹ năng đáp ứng được yêu cầu của hoạt động nghiên cứu, phát triển, ứng dụng công nghệ cao trong lĩnh vực công nghệ thông tin..., Chính phủ còn bổ sung thêm một số thu nhập của doanh nghiệp được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp như mức đang áp dụng đối với dự án sản xuất phần mềm theo quy định của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp. Bao gồm thu nhập từ thực hiện các dự án sản xuất sản phẩm nội dung thông tin số, dịch vụ phần mềm, sản xuất sản phẩm công nghệ thông tin trọng điểm, dịch vụ khắc phục sự cố an toàn thông tin, bảo vệ an toàn thông tin.

Bên cạnh đó, Chính phủ cũng bổ sung các hoạt động công nghệ thông tin cần đặc biệt khuyến khích, gồm: Sản xuất và dịch vụ phần mềm; Dịch vụ thiết kế, tư vấn công nghệ thông tin; Dịch vụ tích hợp hệ thống; Dịch vụ quản lý, duy trì hệ thống công nghệ thông tin; Dịch vụ bảo mật hệ thống thông tin không sử dụng mật mã dân sự; Dịch vụ tìm kiếm thông tin trên mạng; Dịch vụ trung tâm dữ liệu Data center; Dịch vụ chứng thực chữ ký điện tử vào Danh mục hoạt động thuộc lĩnh vực nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, Danh mục sản phẩm công nghệ cao được ưu tiên đầu tư phát triển và khuyến khích phát triển… 
Đặc biệt, các dự án đầu tư mới thuộc các lĩnh vực nêu trên có sử dụng thường xuyên trên 1.000 lao động sẽ được kéo dài thêm thời gian áp dụng mức thuế suất 10% trong 15 năm.
XII. CHƯA THU CÁC LOẠI PHÍ, LỆ PHÍ CHƯA CÓ TRONG VĂN BẢN HƯỚNG DẪN

Ngày 10/05/2016, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 14/CT-TTg về việc triển khai thi hành Luật Phí và Lệ phí; trong đó, nhận định Luật Phí và Lệ phí có phạm vi điều chỉnh rộng, liên quan đến nhiều đối tượng, lĩnh vực. Do đó, công tác tổ chức triển khai, thực hiện cần có sự tham gia, phối hợp chặt chẽ của các Bộ, ngành, địa phương, các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, các tổ chức đoàn thể quần chúng và nhân dân…


Việc rà soát các khoản phí và lệ phí theo quy định hiện hành để phân loại xử lý, làm cơ sở đề xuất với cơ quan có thẩm quyền ban hành văn hành văn bản quy phạm pháp luật mới về phí, lệ phí có hiệu lực từ ngày 01/01/2017 phải đảm bảo: Các khoản phí, lệ phí nào có tên trong Danh mục kèm theo Pháp lệnh phí và lệ phí, nay không có tên trong Danh mục phí và lệ phí kèm theo Luật phí và lệ phí và luật chuyên ngành thì không được phép thu; Các khoản phí nào có tên trong Danh mục kèm theo Pháp lệnh phí và lệ phí, nay thuộc Danh mục các sản phẩm, dịch vụ chuyển từ phí sang giá dịch vụ do Nhà nước định giá thì sẽ thực hiện theo quy định của pháp luật về giá; Các khoản phí, lệ phí dừng thu phải thực hiện kê khai quyết toán số tiền phí, lệ phí đã thu, đã sử dụng theo quy định hiện hành…

Bên cạnh đó, cần nghiên cứu kỹ thực tế để ban hành văn bản thu phí, lệ phí cho phù hợp; không ban hành văn bản đối với các khoản phí, lệ phí có tên trong Danh mục phí và lệ phí nhưng chưa thấy cần thiết và chưa đủ điều kiện thu. Chưa thu loại phí, lệ phí có tên trong Danh mục kèm theo Luật Phí và lệ phí nhưng chưa có văn bản hướng dẫn của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền…
XIII. SỬ DỤNG THUỐC BẢO VỆ THỰC VẬT CẤM BỊ PHẠT ĐẾN 5 TRIỆU ĐỒNG

Đây là nội dung được quy định tại Nghị định số 31/2016/NĐ-CP của Chính phủ ngày 06/05/2016 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giống cây trồng, bảo vệ và kiểm dịch thực vật.


Theo đó, từ ngày 25/06/2016, hành vi sử dụng thuốc bảo vệ thực vật có trong Danh mục thuốc bảo vệ thực vật cấm sử dụng tại Việt Nam sẽ bị phạt tiền với mức từ 03 triệu đồng - 05 triệu đồng; trong khi trước đây, mức phạt đối với hành vi này chỉ từ 01 triệu đồng - 03 triệu đồng. Nghị định cũng quy định, hành vi sử dụng thuốc bảo vệ thực vật không đúng với hướng dẫn sử dụng; Không thu gom, để đúng nơi quy định bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau khi sử dụng sẽ bị phạt cảnh cáo hoặc phạt tiền từ 200.000 đồng - 500.000 đồng. Mức phạt từ 01 triệu đồng - 02 triệu đồng sẽ được áp dụng đối với hành vi sử dụng thuốc bảo vệ thực vật không có tên trong Danh mục thuốc bảo vệ thực vật được phép sử dụng tại Việt Nam; Sử dụng thuốc bảo vệ thực vật dưới dạng ống tiêm thủy tinh… 

Về việc nhập khẩu thuốc bảo vệ thực vật, Nghị định chỉ rõ, phạt tiền từ 03 - 05 triệu đồng đối với hành vi nhập khẩu thuốc thành phẩm có thời hạn sử dụng dưới 2/3 hạn sử dụng được ghi trên nhãn thuốc, kể từ ngày thuốc đến Việt Nam. Đặc biệt, phạt đến 10 - 15 triệu đồng đối với hành vi nhập khẩu thuốc bảo vệ thực vật thành phẩm, thuốc kỹ thuật không đảm bảo chất lượng, không phù hợp quy chuẩn kỹ thuật tương ứng…

Ngoài những nội dung cụ thể nêu trên, Nghị định quy định mức phạt tối đa đối với các hành vi vi phạm trong lĩnh vực giống cây trồng, bảo vệ và kiểm dịch thực vật đối với cá nhân là 50 triệu đồng và đối với tổ chức là 100 triệu đồng…

Nghị định có hiệu lực thi hành từ ngày 25/06/2016; thay thế Nghị định số 114/2013/NĐ-CP ngày 03/10/2013 của Chính phủ.

Ghi chú: Để biết thêm chi tiết hoặc để nhận toàn bộ nội dung các văn bản, xin vui lòng liên hệ với chúng tôi theo địa chỉ sau:
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L12-13, tầng 12, Toà nhà Vincom Center, 72 Lê Thánh Tôn, P.Bến Nghé, Q.1, TP.HCM, Việt Nam
Điện thoại: (84-8) 35210217 / Fax: : (84-8) 35210218
Người liên hệ: Ls. Phạm Minh Hoàng – 0908186836
